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Nemesítsük méheinkeí V 
Irta: Seyfried  Ferenc, az E. M. E. jegyző titkára. 

Ujabban mind jobban és jobban nyomul előtérbe a méhneme-
kérdése. Széltében a világon kiakarják cserélni a régi állo-

yt, mert mint egyesek állítják, nem felel  meg a ma követel-
yeinek. Idegen, főleg  olasz, királynőt hozatnak abban a re-
yben, hogy így sikerül tökéletesebb méhhez jutni. Azonban 
ük meg tényleg szükségünk van-e tökéletesebb méhre mint 
izai? Egy méhészetben a családok legalább annyira kiilön-
lek egymástól, mint pl. az emberek egy faluban,  vannak seré-
i, renyhék, ellentállók, szelídek mérgesek stb. Ezt minden 
ész tudja és nap mint nap észre is veheti. Egyik család 
mló kezelés mellett jobban gyűjt mint a másik, vagy nem 
n ingerlékeny stb. Az ilyen vegyes állományt népességnek 
uk. A méhnemesitésnek már most az a célja, hogy a jó tulaj-
iágokkal bíró egyedket a "népességből kivonja és ezeket a jó 
jdonságokat különböző tenyésztési eljárásokkal egy ugyne-
tt nemes vérvonalú  családba tömörítse. Az így nyert csalá-
tényleg tökéletesebbek, mert egyforma  körülmények között 

iig többet gyűjtenek, ellentállóbbak, szelídebbek stb., mint 
özönséges állománybeliek. Ilyen családokra tényleg szüksé-
Í  van! Azonban nincs szükségünk különböző jelszóval belio-
kiilföldi  királynőkre, mert ezek jelenleg egy idegen  népesség 
zerű leszármazottai. A fajta  elég tág határok között mozgó 
mző tulajdonságain belül semmi bizonyságunk sincs, hogy 
leg jó hordók, ellentállók vagy pl. szelídek. 
A külföldi  méh egyszerű bevezetésével többet rontunk mint 
:unk. Szükséges tehát, hogy a méhnemesitést a mi résziink-
Itthon  minél előbb kezdjük el, mert olyan alapanyaggal ren-
ezünk, ami a sikert kezdettől fogva  biztosítja. 
Az első alaptétel a nagy számmal való kezdet.  Több család 
il nagyobb az esély, hogy tudunk egy kiváló tulajdonsággal 
lelkező családot kiválasztani, mint kevesebből. A mindenünnen 

' A szerző „Hozzászólás  a méhnemesités tanulmányozásához" 
í gazda-mérnöki oklevél dolg-ozatának kivonata. 



összegyűjtött családokat teljesen egyenlő  környezetbe  (kapt 
vidék, kezelés stb.) helyezzük. Ez a második feltétel.  A harmat 
pedig a méhész különleges  reátermettsége.  Elhivatottságnak; 
nevezhetnénk. Az ember a lelke mindennek, így a siker is 
egyén szellemi meg gyakorlati reákésziiltségétöl függ. 

Minden család kap az észlelési könyvben egy lapot, ami 
pontosan reávezetjük a származását és mindent, amit előző 
tudunk róla. Az év folyamán  pedig minél gyakrabban észlelj 
ket teszünk minél több tulajdonságra. Év végén pedig egy tör 
könyvbe vezetjük be az eredményt, aminek alapján megkezdj 
a kivállasztást és tulajdonságok tenyésztömöriiését. Lássunk í 
pár fontosabb  tenyésztulajdonságot: 

A méhkirálynő  tulajdonságúi  közül a Hasítás a legfontosal 
Tekintetbe vesszük, hogy a fiasilás  megfelelő  időben  kezdődji 
Az olasz királynők nálunk pl. igen korán kezdik. Az egy nap 
lerakott  tojások  száma minél nagyobb legyen. Különösen röi 
hordású vidékeken fontos.  Az egyöntetűség  szintén igen font 
A hiányos fiasitású  családokat küszöböljük ki. 

A heréknél  a származásra  legyünk lekinleltel. A család 
vagy rosz tulajdonságai, amelyből ered az öröklődés törvén 
szerint pontosan megjelennek az utódainál. 

A dolgozók  tulajdonságai  minősilik véglegcsen a családot. 
szorgalmat  a hordásból tudjuk megállapítani. Pontosan mérj 
időről-időre az egyformán  kezeli családokat. Az elszedett kere 
ket szintén lemérjük. Mivel nagy számmal dolgozunk és a méri 
drága, úgy készítjük a kaptár lábát, hogy egy lapos mérle; 
könnyen alá tolhassunk. Hosszú  élettartam  úgy nyáron, m; 
különösen a tél folyamán.  Az épitési és ragasztási  szorgalom  tel 
a viasz és propolisz-termelés jó ha nagy. A rendesen  épitő  csal 
igen sok kezelési nehézségtől ment meg. Küszöböljük ki az ö; 
szes -zúgépitmiényes családokat. A betegségekkel  és időjái 
nehézségeivel szemben való ellenlállást kísérletekkel, mester 
ges fertőzéssel  stb. állapítjuk meg. A rajzásra való liajlamosi 
— legyen csökkent. A szelídség  szintén fontos.  Az olasz m 
nagy elterjedését részben a szelidségének köszönheti. A vég 
hagytam egyik igen fontos  tulajdonságot, ami tanulmányaim t; 
gyát is képezte: 

A méh ormányának  hossza. Két esztendővel ezelőtt igen éri 
kes tanulmány jelent meg Örösi Pál Zoltán  dr.  tollából a magyi 
országi méhek ormányának hosszúságáról, amiről annak idej 
a Méhészeti Közlöny is beszámolt. Részletesen kifejtette  a szei 
az ormány mérésének fontosságát,  úgy a mezőgazdasági, mini 
fajtafelismerés  szempontjából. Közölte végül a részben orosz 
német kutatók, részben Ő általa kidolgozott gyűjtési, eltarts 
valamint mérési eljárást. Az ormányhosszúság azonban a m< 
nemesítésnél is fontos  szerepet játszik. Hossú ormány, sok mé 
jelent. A mezőgazdaságban pedig a vöröshere termékenyítéséi 
bír nagy jelentőséggel. Itt a hosszú ormány sok magot jele 
mert az ilyen ormánnyal rendelkező méhek szerényen látogatj 
a here virágait és elvégzik annak beporzását. A rendes méhn 
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rülheliil 1 ^"-el rövidebb az ormánya, mint a here virágtölcsére. 
hát a nektárig nem érnek le, ezért nem látogatják szívesen a 
icrét. A 9,5—10,5 ™íl ormánnyal rendelkező poszméhnek azon-
n kifizetődik  ez, mert könnyűszerrel kitudja szívni a nektárt. 

A növénynemesitők igyekeztek segíteni a bajon. Linhard 
lemesitette egy rövid virágú úgynevezett méh vörös herét 
íenenrothklee). Most a méhtenyésztőkön a sor, hogy egy min-
í tekintetben megfelelő  hosszií  ormánijű  méhet nemesitse-
i ki. 

e 

í. 
móhormány részei. A középső fekete  rész adja az ormány össz-
sszát, cd eardo, lo lórum, s submentum, mt mentum, pl palpus 
lialis, pg paraglossa, s glossa, st stipes, pm palpus maxillari®, 

galea. — (öröH  nyomán az Agrieultura  Nouá  című folyóirat 
szívességéből.) 

A hazai méhek ormányhosszúságát nem mérték meg. Mivel 
ősi dr. szívessége folytán  hozzájutottam a tanulmányhoz és 
yben egy kitűnő eljáráshoz, megmértem két erdélyi város mé-
inek ormányát. Az eljárás mindenben egyezett, csupán az orxná-
ok kiboncolásánál jöttem reá egy egyszerűbb eljárásra. Min-
n helységből háromhárom családból lettek minták véve.* Csak 
tal méheket gyűjtöttünk, mert Rauschmayer szerint 50%-os 
zállás is lehet. A minták Szavelyev  előírása szerint kezdődtek. 

* Két mintát Stief  Ottó telepgondnok volt ezives rendeikezé-
nre bo<cs á j tani. 
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Előbb éterben kábullak el a méhek, majd buzogó vízbe kerül 
s végül 70%-os szeszbe. 

A mérendő ormány kiboncolása nagyító üveg alatt törtéi 
A méh fejét  előbb egv éles pengével a törzsiől levágjuk, m 
a nagyító üveg alatt a nyakával felfelé  úgy helyezzük el, h< 
az ormány a boncoló egyénnel ellenkező irányban legyen. Mi 
a boncolás a submenlumnak ((1. ábra s) a két lórum (lo)  á: 
alkotott nyeregből való kipattintásából áll. Fontos azonban, b 
a submentum vége ne sérüljön meg. mert így hibás eredmé 
kapnánk. Ezért leszorítjuk a fejet  egy lándzsáeskával a bonci 
asztalkához és egy vékony csipesszel megfogjuk  a submentun 
amit velünk ellenkező irányban addig húzunk, amíg a lórum 
tói elvállik. Rövid gyakorlat után belejövünk és csak 1—2 ormi 
lesz hibás, amit nem mérünk meg. 

Egy helység jellemzésére az orosz tudósok és Örösi péld: 
követve 3 családot mértem meg. Minden családból kb. 100 drb 
mert az eredményt így számtanikig fellehetett  dolgozni. A h< 
szúság-osztályok is egyezlek a külföldiekkel  (Götze, Örösi), h 
az adatok világviszonylatban is összeliasonlithaiok legyenek. 1 
ormány három résziéiben mérődött, ami összesen több mint 2 
mérést jelent. 

Az ormány hosszúsága (submentum  + mentum -j- ligula 
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I Erdélyrészi Méhész 
Egyesület — - — — — — 100 661 0,01 1,54 0 

'5 
u 

II. Erdélyrészi Méhész 
Egyesület — — - — — — 100 6.65 0,02 2,65 0 

III. Gazdasági Akadémia Cluj 160 6,75 0,01 1,96 0 

<u >> 
00 « 10 I. Dr. Viola ügyvéd - — — 122 6,41 0,01 1,48 0 

" § á l II. Unitárius Gazdasági Iskola 
Odorheiu — — — — — — 112 6 / 2 0,01 1,61 0 

o - i 
• _c 

o 
III. U.iitárius Gazdasági Iskola 

Odorheiu — — — — — — 111 6,55 0,01 1,96 0 
O 

Az adatok elbírálásánál feltűnik  a helybeli (cluji) méh n 
bosszúsága. Világviszonylatban harmadik  helyen állunk. Csak 
kaukázusi tartománv van előttünk Abkházia 7,01 % és Mingi 
7,10 %-el. 



Az erdélyi  méh ormány-hossza világviszonylatban. 
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H e l y s é g Hosszúság 
mm. 

1 Leningiád (volt Szentpétervár) — — — — — — 5,73 
2 Moszkva — — — — — — — — — — — 6,06 
3 T u l a - _ _ - — — - — — — - - 6,26 
4 Ukraina — — _ _ — — — — — — — 6,43 
5 I. G. Duca — — — — — — — — — — 6,46 
6 Debrecen — — — — — — — — — — 6,53 
7 Ciskaukázia — — — — — — — — — — 6,64 
8 6 68 
9 Abkhazia— — — — — — — — — — — 7,01 

10 Mingrélia— — — — — — — — — — — 7,10 

A méhek ormányhossza az északi saroktól délfelé  távolodva 
sélességi fokonként  nő. Legrövidebb a leningrádi,  leghosszabb 
kaukázusi  méhek ormánya. Nálunk a dúcai  (volt cristurul-

>cuiesc-i) méhek délebbre vannak mind a clujiak,  tehát hosz-
sabb ormányuk kéne legyen. Hogy rövidebb, azt osiak az előbbi 
elység kedvezőtlenebb éghajlatának tudható be. 

Kulagin kutatásai szerint a különböző méhfajták  szerint a 
övetkezőképen változik az ormány-hossz: 

fekete  orosz méh — — — — — — 6,21 % 
olasz méh — — —> — — — — 6,25 
ciprusi méh — — — — — — — 6,50 % 

Ezek szerint a cluji méh hosszabb ormánnyal bir, mint a 
lires olasz méh, a dúcai pedig alig marad alatta. A két helység 
özött lévő nagy különbség arra enged következtetni, hogy a 
néhek két különböző fajhoz  tartoznak, amit beható kísérletek-
ei majd meg lehet állapítani. Ezt bizonyítja az alacsony stan-
lard eltérési hányados is (1,48—2,65). Azok a tulajdonságok, 
nelyeknél 10-en alul van ez a szám, teljesen állandóak. Tehát 
l különbség nem látszólagos változékonyság. 

Végül hasonlítsuk összie a két romálniai város és a mért 
lebreceni méhek ormányának változékonysági sorát a legjobb 
családokat véve alapul. 

A submentum + mentum + ligula  hosszúsága. 

Helység Változékonysági osztály 
0 I. II. III. IV. V. VI, VII, 

% 6,22 6,34 6,46 6,58 6,70 6,82 6,94 
I. G. Duca — 5 20 41 28 17 — — 
Debrecen — 3 8 41 35 12 — 1 
Cluj — 1 — 18 34 60 38 9 
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A cluji méhek nagyobbrészt a felső  osztályokban helyezM 
nek el, ami az esetleges nemesítést igen megkönnyíti. - 9 

Németországban már több jó vérvonalt értek el, (nigra sfl| 
amelyek minden alkalommal egy pár kilóval többet hordanakM 
mi rendelkezésre álló anyagunk van legalább olyan jó, m l 
amivel ők elindultak. Csupán munkára és kitartásra vau szia 
ség és pénzre, amit azonban állami segéllyel kitűnően megleli?® 
oldani. Kevés ilyen jövedelmező befektetése  volna az államná 
mert vegyük csak a vörös lóhere termékenyítésének a kérdési 
A hossziiormányú méhek legalább megkétszereznék  a heremdj 
termésünket. Számítsunk csak 50% magszaporulatot, ez is ml 
országos átlagban 150,000 hektár lóherén 63,000 q magot a 
ami 2000 leivel q-ként, 126 millió leit tesz ki. A tőke 1—2% fi 
fektetéséből  pedig szép sikert lehetne elérni. I 

>i 
M 

A z „Erdélyi k i s " és „Erdély n a g y " J 
k a p t á r összeállítása. 1 

, . , I 
ígéretünkhöz híven közöljük a közgyűlés által megali; 

tott két kaptártipus leírását. Aj méretek, amiről a ámult sz 
inunkban már beszámoltunk, az itt mellékelt két rajzp 
pontosan leolvashatók. Mindkét kaptár felülről  kezelheí 
úgynevezett rakodó rendszerű. A kis kaptárba ugy a költ} 
mint a méztérbe egyenlő kereteket használunk. A nagyban 
felül  elhelyezett méztérbe hizlalt félkereteket  teszünk. 1 

A munkát a költő-tér belső falainak  összeállitásával 
kezdjük. A rajzon látható méret szerint a deszkákat leszabjuk! 
egyik oldalát meggyaluljuk és mivel olyan széles deszkái 
mint a kaptár magassága nem kapunk, két darabból deszka^ 
szorítóba, összeenyvezzük. Enyvezés előtt tanácsos a két 
szembekerülő oldalra hornyot gyalulni és az igy két szemben-
álló horony által képzett nyílásba keretlécet tenni, mert a 
deszka szétszáradása esetén hézag keletkezne. Az igy elkészít 
tett deszkalapra reárajzoljuk a kaptár belvilágát, természe-
tesen jobbra meg balra egyforma  távolságot reáhagyva a far-
kasfogu  (cinkelt) összeeresztés céljára. Megrajzoljuk, majd 
kivágjuk a fogazatot  és beenyvezve gyalupadba szorítva ösz-
szeállitjuk. Beenyvezés előtt gyaluljuk bele a kaptár két szem-
benálló élébe a 24 mm. mély és 12 mm. széles párkányt, amire 
a kereteket helyezzük. Tanácsos mélyebbre készíteni és vas-
sínnel ellátni, hogy a méhek a keretek fülét  ne ragaszthassák 
le. A kaptár két alsó belső élőn az aljdeszka részére vágjunk 
két hornyot. 

Megszáradás után a költőtér falába  a megadott méretű 
kijáró nyílást bevágjuk, az átellenes oldalba pedig az alj-
deszka kihúzására vágjunk az egész kaptár szélességében 
végighúzódó nyílást. 
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A 4. számú ábrán 
van feltüntetve  a kap-
tár felülnézete  és E—F 
vízszintes metszete a 
költőtéren át. Ezen fe-
lülnézeten vannak je-
lezve, a kaptár függő-
leges és egymásra me-
rőleges metszetei az 
A—B és C—D irány-
ban. — 1. Az 1. sz. áb-
rán az A—B függőle-
ges metszet látható, a 
méztérben lévő hizlalt 
s a fészekben  lévő ren-
des keretekkel. — 2. 
A 2. számú ábrán a 
C—D függőleges  met-
szeten, a keretek hossz-
irányú elrendezése van 
feltüntetve.  — 3. A 3. 
számú ábra a kaptár 
előlnézetét tünteti fel, 
az alul lévő kijáróval 
s röpdeszkával együtt. 
— 4. Az 5. számú ábra 
a költő-térben lévő ke-
retek, mig 5. a 6. szá-
mú ábrán a móztér-
ben lévő keretek rész-
letes méreteit tüntetik 
fel.  — 6. Az 1—4. ábrák 
1:50, mig az 5—6. ábrák 
1:25 léptékben vannak 
megrajzolva. 
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A költötér duplafalu.  Mikor a belső fal  megszáradt, le-
ibjuk a külső burkoló deszkákat és vagy párkányszerüen, 
gy a. fennti  hornyolással illesztjük össze. A külső falat  nem 
yvezziik, hanem a képen jól látható rámaszerkezettel fog-
fc  a belső falhoz,  összeszerelés előtt 6—8 lap újságpapírt 
lyezünk köziéjük szigetelőnek. 

A fenékdeszkát  a fent  leirt módon enyvezzük össze és 
: egyenesre gyalult költötér aljára szegezizük fel.  Ugyan-
kor készítjük el a kihúzható aljdeszkát, lehetőleg enyvezett 
antrázott) lemezből. A tisztítónyílást az aljdeszkán elhelye-
;t léc zárja be. Ebbe van a kihúzó fogantyúja  is bele-
ivarva. 

Az összetartó rámát facsavarral  vagy szeggel erősítjük 
sze. A lefelé  futó  része 15 em-rel hosszabb és a kaptár 
>ául szolgál. 

A méztér a megadott méret szerint, ugyanúgy készül el 
nt a költőtér belső fala.  It t a külső burkolás felesleges, 
i alsó éle felett  1,5 cm-re egy perem van, hogy az esővizet 
'ezesse. Oldalirányban való eltolódása ellen a költőtér 
remlécei védik. 

A kaptár fedelét  ferdére  készítjük, mert Erdély csapa-
tosabb és különösen a lassúbb hóolvadásu vidékein ez 
el meg a legjobban. Burkolőlemezül kátránypapirt vagy 
g jobb cinezett bádoglemezt használni. A fedél  homlok-
lalára 3 szeli őztetőnyilást fúrunk. 

A keretek elkészítésénél megfelelő  vállazatot hagyunk, 
*y a távkapcsokat küszöböljük ki. Mivel a kereteket bevá-
ssal készítjük, derékszögben tartó sarokszeg sem szűk-
es. 
A fészek  és méztér nagyságát egy szabályozó-deszkával 

toztatjuk. 
A kaptár anyarács és drótszövet tartórámáját 1 cm-es 

ragból készítjük el. A nagy kaptárba csak drótszö vetes 
aa jön, mert az anyát a hizlalt mézes keretekkel akadályoz-
; meg a méztéirben való petézésben. 

A kaptár műhely-rajzát az egyesület elkészitette és ön-
tségi áron 50 lei ellenében bárkinek szívesen megküldi. 

m t i * i m i i t i i i i i i i > i t m > M M i n i i n t i M i n n i t 

Méhésztársak figyelmébe! 
iflűlép  készítést megkezdtem. Salakmentes méhviaszt 25%, vagy 30 L 
lézpénzéit dolgozom fel.  Utolérhetetlen ..Oroszlán" műlép-csomago'ás 
lijtalan. — Mindennemű méhészeti eszköz és az összes felszerelések 

legolcsóbb beszerzési forrása. 

„DZIERZON" méhészet Oradea 
* M 
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Javítsuk méhlegelőinkeí. 
Az örvendetesen növekvő intenzivebb mezőgazdálkodás fok 

ződó mértékben apasztja a méhlegelőket. Az agrárreform  köv< 
keztében megszűntek a nagyobb mezőgazdaságok, ahol óriási tá 
Iákon termelték a repcét, biborherét, bükkönyt, baltacímet »1 
slb., mind megannyi kitűnő mézelőnövényt. Messziről fehérlett 
a tisztesfűvel  ellepett tarlók, A nagyobb birtokok határait, a tá 
Iák széleit ákácfasor  szegélyezte, szóval volt bőven mchlege 

Az agrárreform  következtében ezek a nagyobb, nektárt tt 
melő óriási táblák már néhaiakká váltak. Az ákácfasorok  a k 
birtokok kihasitása következtében kivágattak. A kisebb !úrtól? 
sok is már a többtermelés és okszerűbb gazdálkodásra tértek , 
az őszi bő mézelést biztosító tarlókat lebuktatják s így a tar] 
virág — a tisztesfű  — már sok helyen kipusztul. 

Ezt a méhészetre vonatkozólag hátrányos méhlsgelő csö 
kenést okkal-móddal némileg ellensúlyozhatjuk, ha tervszerűt 
kitartással és helyes módon hozzálátunk a mézelőnövéiiyek sz 
poritásához. 

Nincsen olyan község, melynek határában nem volnan 
olyan ezidők szerint haszontalan, semmi hasznot nem hozó tei 
letek, amelyeken el ne férne  néhány mézelő fa,  cserje, vagy egy 
növény. Ilyen hasznot nem hozó területek; az utak melletti áro 
partok, bármely okból meg nem művelhető kisebb-nagyo! 
szántórésziek, mesgyék, kopár területek, kerítések aljai stb. sí 
A falvak  belterületén olyan forgalmon  kívüli helyek, ahol m 
éveken át csak dudvák, sokszor erős mérget tartalmazó gaz 
nőnek nem éppen díszére a falunak. 

Ezeket a kisebb-nagyobb területeket méhészeti- és szépés?' 
szempontokból könnyűszerrel, de erős akarattal hasznosithatji 
szemeink és lelkünk gyönyörködtetésére széppé és hasznossá 
varázsolhatjuk. 

A falvak  belterületén létező alkalmas helyeken ültcltessü 
a nagyobb iskolás  fiukkal  mézelő fákat  és cserjéket, minők 
ákác, hárs, vadgesztenye, japán ákác, korai juhar, bálvány fa,  s 
Cserjék közül a japán birs, jázmin, som, sóskala, stb. Ezekn 
a fáknak  és cserjéknek gondozását, megóvását bízzuk a tanulók: 
A legtöbb gyermeki szív fogékony  a szép iránt, ezek bizonnyá 
örömmel fogják  azok ápolását, védését vállalni, nem fogják  < 
gedni, hogy rakoncátlan gyermekek azokba kárt tegyenek. í 
a helyesen gondolkozó felnőttek  is segítségükre lesznek e tér 
büszkék lévén gyermekeik alkotására. 

A „Madarak és fák  napján" megtartani szokott iskolai ünn< 
ségek és kirándulások keretében alkalmi beszédeket is tarthatu 
a fák  ezirányu hasznáról, azok védelméről és szaporításáról. 

A falvak  határába található haszontalan területeknek láts 
területeken; útakmenti árokpartok, mesgyék, kopárok stb. ú 
telepithetünk meg mézelő növényeket, hogy az ősz és távasz fol\ 
mán zsebeinket megrakjuk különféle  olyan mézelőnövéiy nu 
vakkal, melyek minden nagyobb gondozás nélkül is megélned 
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Sbadban (tisztcsfű,  ökörfarku  cickóró, fehér  ióher, árvacsalán, 
lkukfű,  somkóró, dracocephalum, kigyószisz, facelia,  gyöngy-
ak stb.) sétánk közben elhintjük a lépten-nyomon található 
yan helyekre, ahol a talaj annyira meg van sebezve, hogy az 
: elvetett magvakat befogadhatja.  Egyik vagy másik-féle  mézelő 
jvény ott megtelepszik, magára hagyva magot is érlel, a követ-
;ző években kikél, vagy az évelők állandóan megtelepszenek. 

Sokan azt állítják, hogy a termés/et maga gondoskodott ar-
>1, hogy a különféle  talajnemeken és éghajlat alatl megfelelő 
jvényzet létesült, tehát azt kellene hinnünk, hogy olyan helyen, 
íol egyik vagy másik vadon élő mézelő növény nincs, oda Mába 
tarjuk azt megtelepíteni. Ezt a föltevést  azonban nem általáno-
thatjuk, mert ezt sokszor láthatjuk megcáfolva.  Gondoljunk 
,ak a mi legelsőrendű mézelő fánkra:  az Amerikából behozott 
íácfára.  1600 előli híre-hamva sem volt az akácfának  Európá-
in! Ma egyike leghasznosabb fáinknak  és nagyszerűen tenyészik 
formán  Eurőpaszerte majdnem minden talajon. De hány ilyen 
ivényünk van már, melyek távoli idegen világrészekből kerül-
k hozzánk és jól érzik magukat éghajlatunk alatt! 

De nem is kell messze menniii'k, hogy megcáfoljuk  azt a 
telt, hogy a természet minden vidéket megajándékozott olyan 
ivénnyel, mely arra a vidékre való. Ezelőtt 10 évvel olyan vidé-
;n méhészkedtem, ahol egyetlen szál tisztesfii  iem volt talál-
itó. Egyszer egy hivatalos utam alkalmával vagy 15 km lávol-
igra méh telepemtől eléggé dús tisztesfűvel  betelepült írezőség-
2Z érkeztem, ahol a szomszédos l'alubói származó méhek szor-
dmasan gyűjtöttek az éppen virágdíszben álló tarlón. A falu-
in lakó egyik erdőőrömet utasítottam, hogy a tisztesfűről  gyüjt-
in részemre magot az ősz beálltával. Meg is történt. A magot 
Miyhakertembeii elvetettem, meggyőződést szerzendő afelől, 
egél-e a tisztesi li azon a vidéken és hogy termel-e ott nektárt? 
z elvetett mag a tavasz beálltával szépen kikelt, dúsan fejlődött, 
izdagon virágzott, a méhek szorgalmasan látogatták, tehát nek-
rt is termelt. 

Ezzel nem azt akarom bebizonyítani, hogy mindenféle  mézelő 
livény bármely talajon és vidéken megél és nektárt is termel, 
anem azt, hogy kitartással, okkal-móddal megjavíthatjuk és 
;aporithatjuk inéhlegelőinket olyan mézelő növényekkel is, 
nelyek eredetileg nem voltak honosak egyes vidékeken. 

Kleisl  Gyula. 

aiiriiiiiiiiiE3iiiiii]iiiiiEaiiiiiiiiiiiicaiiiiiiiiiiiicairiiiiiiiiiiE3iiiii ii iiiiicaii iiiiiiaiiicaii«iii uiDiry 
A legújabb íelülRexelfietö  kaptárokai,  § 

keretléceket,  valamint I 
felszabott  újfajta  csapozott  vályús keretléceket  | 
raktárról  azonnal szállítja  az E. M.  E. által  megállapított  kivitelben  | 

V Á N / I D Y  H É . C / 1  j 

tcapfárkésallii  Useme  CCVJ,  Sfrada  Reg. 83. Int.  No.  4. | 
iiiiiiiiiiiiitiimiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiuiiiiiH 
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Lehet-e késő ősszel anyát nevelni 
1934. szept. 15-én méheimet figyelve,  észrevettem, hogy < 

prima családom röpp-deszkáján tömegesen vannak kvint a mé| 
és síró hangot adnak, ujjaimmal szétzavartam a méheket s 
észrevettem, hogy az anyát akarták ellávolitani. Figyeltem 
anyát, hogy mi okból távolították el, bizonyára kimerült. 

Átvizsgáltam a családot, népe sok, méze sok, fiasitás  r.ii: 
egyesíteni nem akartam, egy jó családtól kivettem egy naj 
petével telt keretet és beadtam az anyátlan családnak, poivtoí 
szeptember 15-én. 

Hat nap multán átvizsgáltam és hat darab anya-bölcsőt Ir 
tak, most nem törődtem vele. Október 1-én urja átnéztem, m 
találtam a szép fejlett  anyát, most már abban a tudatban, he 
anyja van a családnak tiz nap multán újra átvizsgál hun. de 
anyán nem vettem észre a termékeny ülést. Beteleltem és tavas 
nyugodtan volt. 1935. tavaszán kibontottam cs gyönyörű zá 
sorú fiasitást  találtam az akácvirágzásra. 20 keret a költő és 
keret méztérben teljesen fedve  volt olyannyira, hogy a kiiszi 
deszkától a röpp-nyilást nem lehetett látni. Ez a családom v 
a legjobb család és legtöbb hozamot is adott, ősszel 20 kei'el 
teleltem be 16 kg mézzel. 

Ezen megfigyelésemet  azért írom ily későn, inert teljes tü( 
tában akartam lenni a ni éheim egy évi fejlődésével  és munkájt 
kai, amidőn e kísérletet megpróbáltam, még azon ősszel szép 
voltak herék is. Krejcsi  Ferenc. 

Egyleti élet 
A í a g d i j a k r ó l . 

Az E. M.  E. rendes  tagdija  egy évre 100 lej. A tagdijfizel 
minden évben január hó elsején esedékes. Kérjük az E. M. 
Tisztelt Tagjait, hogy amennyiben eddig nem tették volna tagd 
fizetési  kötelezettségünknek, sürgősen elegettenni szíveskedjem 

Elfogyott  az Erdélyi Gazdák Zsebnaptára cs a japáni akácmi 
amit pedig az egyesület megígért mindazon T. Tagtársainkni 
akik tagdijaikat március hó l-ig beküldik. Ez csak örvendet 
mert azt jelenti, hogy elég szép számmal tettek eleget T. Tagtí 
saink tagdijfizetési  kötelezettségüknek. Akiknek naptárt és ; 
páni akáemagot nem tudott küldeni az egyesület, más mézelő 1 

rágmagot küld (facelia,  dragocefallum,  stb.) 

6 méhcsalád eladó kaptárral együtt özv. Kremnitzkyné Fröh'ich IIo 
Cluj, Str. Donát. 

Eladó egy 5 és egy 2 lámpás rádió. Cim a kiadóhivatalban. 

Eladó 5 t méhcsalád 3-soros országos kaptárral, darabonké: 
500 leiért. Ugyanott egy pergető gép is eladó. Cim: Szabó Józsi 
Cara, pn. Apahida, Bodrog-tanya, jud. Cluj. 



- 59 -

Különfé lék 
A Méhészeti Közlöny jelen számát összevontan, kettős szám 
nánt jelentetjük meg mint április—május havi példányokat, 
idén az előirányzott terjedelemnél nagyobb számokat adott ki 
3gyesület, igy az, anyagi egyensúly helyrehozatala okából 
evont számot kell kiadnunk. A Méhészeti Közlönyt havonta 
Í  az esetben fogja  tudni kiadni az E. M. E., ha az egyesület 
ig'jai tagdíjfizetési  kötelezettségüknek valamennyien pontosan 
'et fognak  termi. Miután adósságot nem csinálhat az egyesü-
kénytelen ezúton is a legnagyobb takarékosságot bevezetni. 

Kérelem tagjainkhoz a ciumburdi ref.  gazdasági iskola érde-
en. 1935. év őszén nyílt meg a Bethlen-kollégium gazdasági 
>lája Ciumburdon, Ajud mellett. Az iskola méhessel való fel-
elése mindnyájunk közös érdeke, mert ezúton több iskolát 
*ett magyar méhész is tagja lesz az E. M. E-nek is. Felkér-
T. Tagtársainkat, hogy az iskola méhese részére kaptárakat, 
íekct, méhészeti eszközöket, nyagot szíveskedjenek díjtalanul 
Hiányozni. Sok felhagyott  méhész berendezése kallódik Er-
iben. Ezeknek anyagát kívánatos volna a köz szolgálatába 
ani. A kegyes adományokat a M. K. hasábjain nyugtázni 
uk. Hisszük és reméljük, hogy T. Tagtársaink áldozatkész^ 

nemes, fennkölt  gondolkozása rövidesen virágzó, szép 
lest fog  teremteni a Ciumburdi magyar gazdasági iskola 
nára. 
Ingyenes tavaszi méhészeti tanfolyamok.  Az Erdélyrészi 
IÓSZ Egyesület 1936. év tavaszán A következő méhészeti tan-
amokat rendezi: Váleni-ben  (Cluj vármegye) április hó 6—11. 
hinbe (Mu.ro? megye) április hó 10—19. napjain. Rimetean 
roekó vármegye) április 27—május 6-ig. Clujon  május 25— 
us 4. -napjain. Uioarún  junius hó folyamán.  A tanfolyamokon 
>t vehetnek fiuk,  lányok, férfiak  ós nők egyaránt. A tanfolya-
: ingyenesek, csupán személyenként 100 lei beiratási dij fize-
tő. A tanfolyamok  felölelik  a méhészet úgy elméleti, mint 
korlati uószét, mindegyik befejezésekor  vizsgák tartatnak és 
allgatók látogatási bizonyítványt- nyernek. A tanfolyamok 
c megfelelő  számú jelentkezők esetén lesznek megtartva, 
mtkezni lehet az összesre az E. M. E.-nél, Cluj, Str. Mure§an 
•a tanfolyam  megnyitása elölt 8 nappal. 
A japáni akácmag vetési módja. Az E. M. E. mindazon tag-

ak, akik az 1936. évi tagdi jakat márc. l-ig beküldték egy kis 
k japáni akácmagot küldött. Tájékoztatásul közöljük, hogy 
ragot vetés előtt 24—48 óráig beáztatjuk hidegvízbe, vagy 
ó vízzel is'kezelheljiik, ezesetben a magot szitára tesszük és 
)gó vizzel leforrázzuk.  A mag védőburkai igy felfakadnak, 
lkül azonban, hogy a csirát a forró  viz bántaná. 
Olcsóbb lett a Gál Imre tollából megjelent „A Méhgazdaság 
mtana" e. munka. Az 10. M. E, az eredeti 480 leies ár helyett 
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eddig is 240 leiért adta tagjainak, most a szerző 180 leire eng 
le a könyv árát. A 180 lei és 14 lei postai portó beküldése ellent 
készséggel küldi meg az egyesület a munkát, ajánlva az a-jár 
dij (10 lei) is beküldendő. 

Hibaigazítás.  A múlt liai számunkba értelemzavaró törde 
hiba történt. „A kaptárkéa dés alapja" című cikk 39-ik oldalon r 
jelent alulról a hatodik sorban. A teljes mondat igy hangzik 
három első esetben a méhek munkálkodása a k á r lépepités, s 
mézraktározás -alkalmával mindig a fészektől  kifelé  való irány] 
a család nagyobbodása arányában történik. 

Szerkesztői üzenetek. 
Szerkesztői üzenet: G. J. Saeiova. Miután az Erdélyi Gaz 

Zsebnaptára elfogyott,  nem küldhettük meg, ahelyett egy ti 
mézelő virágmagot küldtünk. 

Mézperg eíö 
minden nagyság-

ban, 

m é z e s b ö d ö n ö k , 
mézszűrők á l lan-

d ó a n kaphatók 

Zeller 
József 

bádogosnál 

CLUJ 
A toria-szálló mellett. 

T ö b b s z ö r ö s a r a n y -
é r m e k k e l k i t i o t . « e i t s ^ p é l e s nyomású, garantált tiszta méh 

viaszból hengerprésen készült és fertőtlenitet 
m ü l é p e l s z á l l i t o k n a p i á r b a n 
a kivánt méretben, salakmentes, tiszta viaszt átdolgozok 25% levonással 

vagy kilónként 30 Lei ráfizetés  ellenében 
Raktáron tartom az újonnan tlfogadott  kétféle  kaptárt ipust; kis erdélyi, nagy erdélyi 
Keretlécek 100 darabonként: 6 mm. 60 Lel, 8 mm. 70 Lei, 10 mm 90 Lei, 12 mm. 10i 
I ei, csiszolt Hanemann rács 0'45 mm. m2 250 Lei, 0'5 mm. m2 300 Lei. Sarkantyú 
kerék 1 drb 55 Lei, cinezett drót 1 kg. 80 Lei, mézelő virágmagvaknak csomagji 

5 Lei és p. Salvia offc.,  Melissa of(c.  Hysopus, amíg a készlet tart 
Rendeléseknél a keret pontos belvilágát kérem közölni. Vasúti és postai csomagolái 

díjtalan, kérdezősködésekre csak válaszbélyeg elle' ében válaszolok. 

Tóth István gazd. méhészete Cluj, Regele Carol II. 41—74, 

Minerva Irodalmi ét Nyomdai Műinlézet R -T nyomása. Cluj 


